

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Бибарсова Дмитрия Александровича над диссертацией «Виртуальная игрофикация социальной реальности», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности: 5.7.7. – Социальная и политическая философия

На кафедре философии, культурологии и социологии ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В.И. Татищева» Бибарсов Дмитрий Александрович работает с 02 сентября 2020 г., в настоящее время является старшим преподавателем.

Д.А. Бибарсов в 2018 г. окончил исторический факультет ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет», программа бакалавриата педагогического образования «История и обществознание»; в 2020 г. он окончил факультет социальных коммуникаций ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет», программа магистратуры «Социальная философия».

В 2023 г. Д.А. Бибарсов успешно завершил обучение в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет», по научной специальности: 09.00.11 – Социальная философия.

Сфера научных интересов: социальная философия, философская антропология, современная западная философия.

За время работы на кафедре философии, культурологии и социологии Дмитрий Александрович Бибарсов зарекомендовал себя как самостоятельно мыслящего ученого и успешного педагога.

Принимал активное участие в заседаниях Астраханского отделения Российского философского общества, в конференциях и конгрессах в г. Астрахани, г. Красноярске, г. Санкт-Петербурге, в том числе, в качестве организатора.

Приобрел необходимую эрудицию при написании диссертационного исследования.

По теме диссертации Д.А. Бибарсов имеет 15 научных публикаций, общим объемом 8 п.л., в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК (К-2), по научной специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия, 1 статью в журнале МБД Web of Science.

Необходимо отметить инициативность Д.А. Бибарсова в выборе предмета научного исследования, увлеченность трудами зарубежных и отечественных философов, творческий подход к научной и педагогической деятельности, внедрение научных результатов в образовательный процесс.

Эрудированность и глубокое погружение в тему «Виртуальной игрофикации социальной реальности» позволили Д.А. Бибарсову успешно завершить обучение в аспирантуре и своевременно предоставить текст диссертации для обсуждения на кафедре философии, культурологии и социологии ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет». В результате обсуждения диссертация Д.А. Бибарсова была рекомендована для представления в диссертационный совет.

Актуальность исследования. Актуальность диссертации Д.А. Бибарсова определяется, с одной стороны, необходимостью социально-философского осмысления продолжающегося процесса информационно-технологических трансформаций, начавшихся с повсеместным внедрением информационных технологий, оказывающих влияние практически на все элементы социальной реальности. С другой стороны, актуальность обусловлена процессом виртуальной игрофикации как переноса игровых механик в психические среды, в том числе социальную. Таким образом, актуализируется вопрос о сопряженности и взаимодействии социальной и виртуальной реальностей, в которых одновременно существует человек как главный социальный актер.

Научная новизна и практическая значимость исследования.

В диссертации Д.А. Бибарсова обоснована диалектическая связь социальной реальности и виртуальной реальности, порожденной информационно-технологическим развитием и приобретающей поэтому

возрастающее значение; раскрыты традиционные сущностные черты игры и их новые характеристики на примере видеоигр как социокультурного феномена; определены основные тенденции виртуальной игрофикации как процесса в связи с усилением виртуальных и видеоигровых технологий; выявлено влияние виртуальной игрофикации на экономическую сферу общества и такие ее институты, как производство и потребление, выделены характерные черты и последствия игрофикации потребления на конкретных примерах; определена роль виртуальной игрофикации в трансформации образования как социального института в ее социализирующем, мотивационном, дидактическом аспектах, отмечены сложности реализации игрофикационных методик в образовательном процессе, а также установлены социальные и экзистенциальные тенденции виртуальной игрофикации бытия человека как социального субъекта, проявляющиеся как в изменении экзистенциальных стратегий современного человека, так и в изменении социального поведения.

Практическая значимость диссертации Д.А. Бибарсова заключается в том, что ее результаты расширяют теоретико-методологический горизонт современного социально-философского знания о социальной динамике в условиях техногенной (цифровой) цивилизации. Практические рекомендации данного социально-философского исследования способствуют выстраиванию междисциплинарной модели виртуальной игрофикации социальной реальности, основанной на материалах социальной философии, социологии, исследований видеоигр. Материалы диссертационного исследования представляют интерес для специалистов по социально-философскому осмыслению информационного общества, могут использоваться в преподавательской деятельности, в частности при разработке спецкурсов по философским и смежным дисциплинам.

Обоснованность выводов, полученных в исследовании.

Теоретические положения и результаты практического анализа, представленные в исследовании Д.А. Бибарсова являются достоверными и

научно обоснованными. Достоверность результатов обеспечивается взаимосвязью теории и практики исследования и методологией работы, представленной диалектико-материалистическим, семиотическим, информационным, экзистенциальным подходами, а также методами компаративистского и феноменологического анализа. В своем исследовании автор опирался на многочисленные труды зарубежных и отечественных философов. Выводы, представленные в диссертации Д.А. Бибарсова являются корректными и методологически обоснованными. Структура диссертации концептуально выстроена, логична и отвечает цели и задачам исследования.

Выводы. Выполненная соискателем диссертация на актуальную тему носит законченный характер, соответствует паспорту научной специальности: 5.7.7. – Социальная и политическая философия. Содержание и результаты диссертации соответствуют требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата философских наук. Считаю, что диссертация Д.А. Бибарсова может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности: 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Научный руководитель
доктор философских наук, доцент,
почетный работник сферы образования РФ,
профессор кафедры философии, культурологии
и социологии ФГБОУ ВО «Астраханский
государственный университет им В.Н. Татищева»
414056, г. Астрахань, ул. Татищева, д. 20а
Тел. +79033781167
E-mail: khrapov.s.a.aspu@gmail.com

« 02 » _____ 20 24 г.

4

Подпись заверяю
Директор
Од. Астрахань 2024

